

“网恋”背后 陷阱重重

——交友网站“三大乱象”调查

核心提示

□新华社记者 潘旭 罗争光 王晓杨

“只需3步，轻松获得情人”、“Valentine's Day（情人节），不是一个人的狂欢”、“美人芬芳、醉美邂逅”……源自西方的情人节来临时，各类交友网站上类似的浪漫广告随处可见，为网上相亲的潮流再添一分热度。然而，网络情缘真能成就真爱？新华社记者调查发现，目前交友网站良莠不齐，一些不法分子假借“爱情”名义，挑战法律和道德底线，集中呈现出三种乱象。



绘图 雅琦

【乱象一】公然吆喝“一夜情”：挑战道德底线

网上交友早已不是什么新奇事物，各类交友、婚恋网站近年来也颇为火爆。然而，原本纯净的网络交友、婚恋空间，却被“一夜情”等挑战社会道德的信息、行为所侵扰。以“交友”加“一夜情”为关键词通过百度搜索引擎查询，可查到325万个相关结果。

记者点击一个交友网站，“寻觅艳遇，就是如此简单”几个桃红色的字赫然显示在网页显著位置。简单填写资料注册，不久便弹出一个提示框：“某某某在看您的资料，艳遇就在瞬间，

快加QQ联系吧。”

业内人士指出，这类所谓“一夜情”网站之所以公然存在，是因为的确有一些人抱着“一夜情”或者艳遇的目的在网上交友。知名婚恋网站“世纪佳缘”高级副总裁瞿玮介绍：“这样的网站和一些怀有不单纯目的的网友，破坏了婚恋网站的交友环境，两个人完全不了解相互之间的背景，第一次见面就‘一夜情’了，这样有违社会道德的行为，确令人不齿。”

记者了解到，一些网站公然打着“一夜情”的招牌，除了专门为追求艳遇者牵线搭桥，也想借机骗取钱财。

在一家自称国内最大的一夜情交友网站里，充斥着穿着不雅的女性照片。宣

传广告是：“一夜情到底有多远？在这里，一夜情，不是一场梦！”从该网站用户的公开资料来看，基本都以一夜情为交友目的，而要联系到这些年轻男女则要花费“ONS币”。“ONS”正是“一夜情”的英文缩写，这种“币”可通过银行卡充值获得。

“网上这些（一夜情）信息，因为没有见到本人，所以虚假的信息还是比较多。更多的情况可能是诈骗。对于这样的网站，要提醒市民不要相信，以免上当受骗。警方会采取严格的监管，如果发现非法交易或者诈骗行为，会坚决予以取缔。网友和民众也可以向公安部门举报。”上海市公安局松江分局刑侦中队民警高翔说。

【乱象二】“酒托”潜伏：团伙诈骗分工明确

网上交友信息真真假假，最终的目的多是为了实施诈骗。一位姓余的网友告诉记者，自己曾上当过，非但没有交友成功，还被忽悠了，

在酒吧消费2700多元，怀疑对方是“托”。

“一开始（对方点了）300多元的酒，小半杯，然后我又叫了半杯，好像是560元吧，她两口就喝完了，前后左右不到5分钟，又喝完了，再叫服务员。然后她直接说，要一杯。我总共算了下，差不多消费了2700多元。”余姓网友回忆说。

为证实网上交友存在“酒托”骗取钱财的行为，记者登录某交友网站，一条信息引人注目，发布者说自己空虚寂寞，希望寻找男友，还公开留下了QQ号。记者与这位名叫“梦情”的网友取得联系，三言两语后，便邀请记者出来见面。

按照约定，记者来到上海颀兴路、繁安街十字路口等候，一名20岁上下的女孩出现了。见面后，“梦情”以躲雨为由，将记者带人不远处的一家茶坊。进入包厢后，“梦情”开始点茶水、瓜子、开心果。当她准备点酒时，记者故意打断，她停止了点单。记者注意到，这家看似普通的茶坊消费水平却不低，一杯红酒的售价可达1300

元。聊天中，记者发现“梦情”所言前后不符，她告诉记者自己从事美容业，而此前在网上则说是做销售的。

十几分钟后，“梦情”打电话让“朋友”一起来坐坐，电话刚挂，一名年轻女性走进包厢。等候在外面的记者同事发现，这位所谓的“好友”就是茶坊的店员。这位“好友”提议，叫上自己男友一起来。记者借故离开，不久，另一名男性店员走进包厢。

在打击“酒托”方面颇有经验的高翔告诉记者，类似的做法恰是“酒托”的惯用伎俩，各个环节分工明确、团伙诈骗。“负责网上聊天的是‘键盘手’，骗取男性网友上当，然后套出来，如果男性愿意见面的话，他们就QQ传给所谓的‘传号手’。‘传号手’把这些男性网友的信息交给专门的‘酒托女’，由‘酒托女’用自己的手机跟男性网友约地方。”

高翔介绍说，“酒托女”利用的是男性“好面子”的心理，大肆消费。一般酒吧和茶坊的老板往往是整个团伙的头目，所提供的酒水也都价不符实。消费过后，起初的“一夜情”允诺也打了水漂。“这是典型的团伙诈骗，警方会根据各种线索进行严厉打击，但也必须提醒一些网友，莫要对网络交友存非分之想，否则极易受骗。”高翔说。

【乱象三】色情交易“借道”：谨防也需严打

记者发现，除了诈骗，一些交友网站的确存在色情交易信息。在一家交友网站的“模特自荐专属A区”，一个名叫“姗姗”的女孩信息齐全，除了年龄、籍贯外，还包括三围，贴出的个人照片近乎半裸。而这类开放的信息在交友网站中并不少见。

记者通过一家交友网站联系到了网名叫“晶晶”的女孩。她在个人签名里写道：“希望互相尊重和真诚。”记者与“晶晶”通过QQ对话，她的第一句话便是，“先看照片，看上了再谈”。她公布在个人网上主页的照片，尺度开放。记者按照主页上的号码拨通了她的电话。

简单了解了情况后，“晶晶”在电话中说得非常直接：“照片看过吗？”记者回答看过了，她竟马上报出了色情服务的价格让记者选择。

瞿玮认为，交友网站提供的是一个相识的平台，至于相识之后的相知、相恋甚至相守，需要网友端正自己的婚恋态度，严肃对待。但事实上，包括色情交易在内的不纯洁的交友动机成为各大交友网站亟须治理的难题。“任何的社交类网站，只要能跟陌生人相识，哪家敢说在他这个平台没有你说的类似的（卖淫）现象？”

业内人士分析，一些网上的色情交易信息，有可能对方的确是卖淫女，也有可能是另一种诈骗形式。瞿玮说，这种诈骗形式可能是在私密地点初次见面后，对方推荐投资产品或是直接借钱，甚至“一些彪形大汉已在不远处潜伏，准备威胁当事人”。

瞿玮呼吁，不管是骗取钱财还是色情交易，作为正规、合法的婚恋交友网站都希望社会各方力量能集中起来，对各种网络违法、诈骗行为进行打击，还行业一个健康、积极的环境，也保护更多网民的安全和权益。

